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Előfizetés egy hónapra helyben 1,80 Pengő, vidékre 2— Pengő 

Azsiára helyeződik a háború sulypontja 
A rokon cseremiszek megadják magakat a finneknek 

Magyar-német kézen vannak a lesnagyobb orosz vasbányák 

Az elmult 48 óra alatt, lapunk legutóbbi számának megjelenése óta 
mitsem változott a diplomáciai helyzet. Mindössze annyi történt, hogy közzé- 
tettek egy közös angol-amerikai nyilatkozatot, amely az angolszász világ há- 
borus céljait igyekszik megmagyarázni a világnak. Maga a semleges sajtó is 
bizalmatlanul fogadja ezt az angol-amerikal nyilatkozatot. Az annak nyomán 
megjelent sajtókommentárokból viszont már is kétségtelenné vált, hogy az 
egész világ tisztán látja a helyzetet s tudja, hogy Amerika a tényleges beavat- 
kozás határidejének kitolására, szorongatott helyzetében tette meg a nyilatko- 
zatot, mely egyebek közt önrendelkezési jogot is igér a népeknek. – Legyen 
aki hiszi - jegyzik meg az ujságok és hangsulyozzák, hogy Amerika - híven 
eddigi politikájához, - most addig biztatja Oroszországot, amig az teljesen el- 
vérzik. A végcél nyilvánvaló : saját önző világuralmát saját szövetségeseinek 
elvérzésére épiti fel. Ma egyenlőre még Angfliával együtt lép fel, de végül ezt 
is fel fogja áldozni. Az ide vezető ut kisebb-nagyobb hbatárállomásait jelzik a 
mai ittkövetkező hirek is : 

Amerika beszünfetlte szállitásasit 
A közös angol-amerikai nyilatkozat 

után Washington első intézkedése az volt, 

szállitását. Kivételt csak azok az államok 
képeznek – mondta a bejelentés -- amely 
államok ellentállnak a tengelyállamok törek- 
véseinek. A szállitási tilalóm vonatkozik Ja- 
pánra is. Hogy azonban mit jelent ez a leg- 
ujabb nagyhangu amerikai selhatározáse, azt 
Tokio magyarázza meg, mégpedig e szavak- 
kal: „Semmit! Mert a gyakorlatban már 
régen ugyis ez volt a helyzet". 

Moszkva elismeri 
Korivograd elestét 

Szenzációs katonai teljesitmények 
birei érkeztek a legutolsó 48 óra le- 
folyása alatt. Ezek szerint Odesszát a 
románok, attól keletre a Bug torkola- 
tánál Nikolajevet a német-magyar csa- 
patok teljesen körülzárták. Hire érke- 
zett még annak is, hogy ugyancsak 
magyar-német csapatok bevonultak Ko- 
rivogradba, a Kiev és Nikolajev közti 
orosz. bányavidék központjába. ltt van- 
nak Oroszország legnagyobb vasbányái. 
Az orosz vastermelés 60 százaléka itt 
kerül napvilágra. A bányavidék fontos- 
sága tehát kétségtelen. Korivograd 
elestét egyébként a moszkvai jelentések 
is elismerik. Mareggelí hirek szerint az 
Ukrajnában körülzárt csapatok felmen- 
tésére inditott orosz ellentámadás 
teljesen összeomlott. 

Ui tárgyalások indul- 
nak meg Moszkvában 

Amig a tengely hadisikereinek hirei bő 
helyet követelnek még az angol lapokban s, 
az angolszász világ tovább folytatja „nagy- 
szabásu" terveinek végeszakadatlan hirveré- 
sét. Most mindenekelőtt azt kürtöli világgá, 

tárgyalások indulnak 
meg. E hir kapcsán Helsinki azt jelenti, 

mely szerjint. Baku a célja az ukraijnai előtörésnek Amerika beszünteti minden külföldie irányuló 

hogy a további orosz ellenállás megszerve- 
zése csakis az Ural hegységen tul történhe- 

A nemzetközi sajtó katonai szak- 
értői sokat foglalkoznak azzal a kér- 
déssel, hogy miként tfog kialakulni az 
uj katonai helyzet. A legtöbb ujság- 
cikk annak a véleményének ad kiteje- 
zést, hogy az ukrajnai előretörésnek 
nem lehet más célja, mint az, hogy a 
Kaspi tengerig nyomuljanak előre s 
lehetetlenné tegyék, hogy az itteni 
petroleumforrásokat az angolok meg- 
szállhassák, vagy ha ezt időközben 
meg is teszik, megtarthassák. Távoli 
célok ezek, de már erről irnak az uj- 
ságok s megállapitják azt is, hogy a 
Kaspi tóig való előretörés nem menti 
meg Perzsiát attól, hogy az angolok 

tik meg. Ilyenképpen – mondják a finn la- 
pok — a háboru sulypontja rövidesen Ázsiára 
helyeződik. Ez a megállapitás mindenesetre 
helytálló, merthisz már régtől fogva nyil- 
vánvaló, hogy Anglia minden készülődésé- 
vel itt keveri a kártyát. Éppen ezért, még 
az Ural hegységig való visszavonulás elren- 
delése előtt bizonyosra vehető, hogy a me- 
nekülő orosz csapatokat a Kaukázuson át 
Perzsa területre akarják átmenteni. A török 
lapok továbbra is segitséget igérnek erre az 
esetre Perzsiának. Maga a német hadvezetés 
viszont minden erejével azon igyekszik, hogy 
az egész vonalon visszavonulásra kénysze- 
ritett orosz csapatok visszavonulási utját el- 
vágja. Most Ukrajnában a Dnyeper-vonalat 
tartják tüz alatt a német stukák nem kis 
eredménnyel. 

ne kövessenek el ujabb merényletet a 
népek önrendelkezési joga ellen. Még az 
orosz összeomlás esetén is a tulajdon- 
képpeni háboru csak itt fog megkez- 
dődni, hacsak Németország meg nem 
kezdi az angol Sziget-Ország elleni 
támadásait. Ez bekövetkezhet - mond- 
ják az ujságcikkek, - mert a német 
sajtó egyre többet beszél arról. - Itt 
emlitjük meg azt, hogy a finn szaka- 
szon egész orosz századok adják meg 
magukat. Ezek a Volga mellett lakó 
cseremiszek, akik elmondják, hogy azért 
adták meg magukat, mert a finnekkel 
rokonoknak tartják magukat. 

Napokon belül megiavul a szalontai zsirellátás 
Többször előfordult, hogy egyesek 

nem tudták beváltani zsirjegyeiket, 
egyszerüen azon oknál fogva, mert a 
henteseknél kifogyott a szirkészlet. Ez 
a helyzet most napokon belül meg- 
változik. A közellátási hivatal e kér- 
désről igy nyilatkozik : 

A zsirhiány oka az volt, hogy 
henteseink a leggyakrabban átlagban 
csak 120 kilós sertéseket vághattak, 
mert jobban kihizlaltakhoz nem tudtak 

hozzájutni. Több vágással a zsirhiányt 
viszont nem szüntethették meg, mert a 
levágható sertések száma is meg van 
állapitva. Most mégis javulni fog a 
helyzeti mert a városnak sikerült a 
Kemény Testvérek cégnél jólkihizott 
sertéseket biztositania a szalontai vá- 
gók számára. Ilyenképpen a zsirellátás 
nehézségei már napokon belül el fog- 
nak tünni. 

Keddtőlkezdve megkezdik az adóvégrenajtást 
A városházán nyert értesülésünk 

szerint a jövő keddtől kezdve mind- 
azok ellen elrendelik az adóvégrehaj- 
tást, akik addig nem fizetik be a rájuk 
kivetejt adót. Az állami adóhivatal in- 
tézkedése folytán a legszigorubb adó- 
végrehajtást vezetik be. 

Mindenkinek legelemibb érdeke 
tehát, hogy már a hétfői napon befi- 
zesse a rája kivetett s eddig esedé- 
kessé vált három évnegyedre szóló 
adóösszeget. Az utolsó, julíus elsején 
esedékessé vált adót még hétfőn ka- 
matmentesen lehet befizetni.
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Január ár elaie 

at frisnoni zaomta 22 for 
Magyarországtól leszakitott keleti és erdély- 
részi területek keformatuszágát a Királyhágó- 
melléki Református egyházk erületbe lömöri- 
tették. Erdély e 
az egyházkerület két részre szakadt, 
mert hiveinek egy része a románoknak nélt 
területen maradt. A visszatértek hovatartozan- 
dósága ügyében — mint ismeretes - a Re- 
formátus Egyház Országos Zsinata határozott, 
mégpedig olyan értelemben, hogy kimondotta 
a Királyhágómelléki Református Egyházkerület 
Magyarországra eső szervei műüködésének be- 

értelmében 
Református 

szüntetését. E hátározat 
csonka kerület a Tiszántuli 
házkerületbe fog beolvadni. 

A zsinat határozatának végrehajtásával 
kapcsolatban már folynak a tárgyalások 
Szükségessé vált ugyanis, hogy egyrészt az 
uj keérület központjával, Debrecennel, másrészt 
az elszakadt keleti résszel az anyagi kérdé- 
seket rendezzék. Egy ugynevezett „Felszámoló- 
Bizottság végzi ezt a munkát, melynek egyik 
tagja Arday Aladár, a nagyszalontai egyház- 
megye esperese. Ez a felszámoló-bizottság a 
minap tartolt ülésén egyebek közt elhatározta, 
hogy árverés utján értékesiti az egyházkerület 

ez a 

Egy- 

részének visszalérésével ez ben 

hmat 

gatlanát. 
A tagoknak a nyugdijintézettel kapcsola- 

tos helyzeléről a k ezőkben infermáln 
nünket : 

inlézete nagyobb nyugdíjat biztosit tagjainak, 
mint a királyhágómelléki nyugdijintézet, emit 
különben a 22 évwvel ezelőtti elszakitás után 
a tagok minden anyagi bázis nélkül hivtak 
életre s ez a visszatlérés idejében már több 
mint 300 ezer pengő vagyonnal rendelkezett. 
A fölszabadult területek nyugdijintézetlének 
volt tagjai most nagyobb nyugdijjárulékot fog- 
nak fizetni, hogy igy szerezzék meg a na- 
gyobb nyugdijra való jogosultságot. 

E hiradásaink kapcsán megemlitjük még 
azt, hogy a zsinat határozatának kimondása 
előtt akadtak olyan hangok, melyek szerint 
jobb lett volna továbbra is meghagyni a vissza- 
került Királyhágómelléki Egyházkerület műkö- 
dési jogát. Indokul erre azt hozták fel, hogy 
a Tiszántuli kerület amugy is már igen nagy. 
Miután azonban e kérdésben a zsinat most 
már kimondotta határozatát, 1942. január el- 
seje ufán a szalontai esperesség is a Tiszán- 
tuli kerülethez fog tartozni. 

Tisszamenőlag islemolik 
A város tegnap délután tartott közgyü- 

lése a vitlanyáram fogyasztási dijának fel- 
emetése mellett döntött. A jelenleg kilovat- 
óránként fizetett 60 tilléres árat ugyanis 80 
tillérre emelték fel, mégpedig augusztus el- 
sejétől visszamenőleg. Az áremelés tulajdon- 
képpen csak 10 tilléres, mert. egy régebbi 
közgyülési határozat január elsejétől szaámitott a 
hatállyal már egyszer kimoudta a 10 filléres 
áremelést, hogy azonban még mindig csak 
60 fillért szednek az elfogyasztott kilovat- 
órákért, annak oka az, hogy a miniszté- 
rium mindmáig nem hagyta jóvá a költség- 
vetést, amely a villanytelep kiadásait erre a 
70 tilléres árra állitotta be. 

Annak a kérdésnek a kapcsán, hogy 
mi tette szükségessé az egységár felemelé- 
sét, a tegnapi közgyülésben a polgármester 
egyebek között ezeket mondta : 

– Egy tftél év mult el azóta, hogy 70 
fillér helyett csak 60-at szed be a villanyte- 
lep. Ez és egyéb körülmények fölboritották 
a villanyüzem költségvetését és több mint 
13 ezer pengő deficit mutatkozik. A költség- 
vetés óta emelkedett a faár, növekedtek a 
munkabérek is, mert a városnak meg kellett 
fizetnie a minisztérium által megállapitott 

minimális munkabéreket; ez pedig sulyos 
ikiadás, mert a: foglalkoztatott munkásság igy 
most 30-40 százalékkal nagyobb fizetést 
kap, mint a román uralom idején. Miután a 
költségvetésbe a régi fizetéseket kalkulálták 
be, a fizetések emelkedése bizony igy jelen- 
tékeny s annak nagy szerepe van a költség- 
vetési számitások felborulásában. A kiadás- 
többletet, ami bekövetkezett, meg kell talál- 
nunk. Ennek pedig legegyszerübb és leg- 
igazságosabb módja, hogy azok fizessék a 
terhet, akik a fogyasztók. Községi pótadók- 
kal ilyen deliciteket nem tüntethetünk el. A 
városnak nem lehet ez a célja. 

A villanyüzem jövőbeni helyzetével 
kapcsolatban a polgármester kijelentette, 
hogy a legutóbbi időben a kilátások javultak. 
Bizonyos üzemjavitási sikerek folytán a vil- 
lanytelep most már 30-40 százalékkal keve- 
sebb fát fogyaszt, mint eddig s igy a mos- 
tani áremeléssel biztositottnak látszik a vil- 
lanyüzem költségvetésének egyensulya: 

Altalában a város vilanyelatásának 
kérdéséről, a centráléba való hekapcsolódás 
ögyéről a polgármester igy nyilatkozott a 
képviselőtestület előtt: 

- A város villamosmüűvei nem reata- 

1 villanytonyasztási djal 
bilisak. Gépeink 28 évesek s tulajdonképp 
már 20 éves gépeket ki kell cserélni, hogy 
az áramtermelés a legolcsóbbá váljék. Nincs 
tartaléktőkéje üzemünknek arra sem, hogy uj 
gépeket szerezzen be. Különben is kicsi a 
fogyasztó közönségünk száma. Eppen ezért a : 

gy a város, mint pedia véleményem. szerint 
fogyasztó közöns érdekeit legjóbb 

szolgálná az, ha egy közeli nagyobb öan 
mosmü látná el Szalontát árammal. Ilyen 
irányban tárgyalásokat folytatok a békéscsa- 
bai villanyteleppel. A vezetéket Békésgyulá- 
tól kellene idáig kiépiteni. A társaság erre 
bajlandó. A centráléval való 
pés a város iparlejlesztésének ügyét is szol- 
gálni fogja, mert amig a centrálé tudni fog 

üzemünk ilyesmire a fogyasztók kis száma 
miatt nem lenne képes. Már pedig az ipar- 
fejlesztés kérdése fontos. A jövő kivánja ezt 
Meg vagyok győződve, hogy a centráléval 
való összeköttetésünk 4-5 év alatt láen elő- 
nyösen átalakitja városunk arculatát . . 

ÉRTESITÉS 
A nagyszalontai Hitelszövetkezet éne 

siti t. tagjait, hogy a három év előtt alakult 
kedden fizető IX hetibetét (piculis) társaság 
szeptember 1-én felszámol, amikor mindenki 

meg fogja kapni. 
Felkérjük azon tagjainkat, akik akár 

hetekkel, avagy kamattal a kedden fizetők 
kőzül hátralékba vannak, hogy hátralékaikat 
a legközelebbi üzletnkpon fizessék be, ne- 
hogy ezáltal a felszámolás s igy a Kifizeté- 
sek is késedelmet szenvedjenek. 

Ugyancsak értesitjük tagjainkat és a 

uj éviolyamot nyitunk (XHI. ciklust). A be- 
iratkozások a mai naptól kezdve, minden 
héttő délelőtt, kedden, szerdáa, pénteken 
egész nap és szombaton délutánonként az 
egész hónap folyamán eszközölhetők (Toldi- 
tér Rozványház) és Bordás Lajos (egyházi 
adószedő) megbizottunknál. 

Felkérjük az érdeklődőket, hogy beirat- 
kozás végett teljes bizalommal keressék fel 
szövetkezetünket, amely közel négy évtize- 
des müködése alatt teljesen veszteségmeute- 
sen birta ki a pénzintézetek 

omlását előidéző román 
Minden betét, vagy kölcsön ü 

sz iké 
törvényeket is. 

ak mgzt ekélmeletes in- 

szerződésrelé-[ 

olcsóbb ipari áramot szolgáltatni, addig a mi 

nagyközönséget, hogy szeptember elsejével[ 

disznótoro: 

Előzőleg 
nagy világháborus hiradó 

ui 

szempontjá- 
ól ígen őrvendetes Nezulmenyt közőlhetjűk, 

Dancse hogy a Mussoliníut 35. szám alatti 

b féle u. n. Pity énelmete 
minczy Mózesné kib 

A Tiszántoli Egyhálkerttle Nyugdij- mint husz helybeli parossal éaagy enéselt a- 
kitást, korszerűsítést végez a malmon, amelyet 
előreláthatóan a jővő héten már 
helyez. 

A malóm üzembe helyezésével fegalább 
20 nagyszalontai iparos és munkásember nyer 
Ismét, állandó foglalkozást. A kőz szempont- 
jából igen fontos és őrvendetes dolog, hogy a 
malom, megfelő szakavatott és tőkeerős kézben 
űzembe kerül mert értesűlésűnk szerint a pol- 
gármesteri hivatal az uj termésrendelet meg- 

muzembe is 

jelenése óta a legnagyobb agilítással fáradozik 
azon, hogy már most biztosítsa azt a liszt 
mennyiséget, ami a város kőzellátásához, a 
jövő aratásig szükséges, ami csak az esetben 
válik lehetővé, ha az erre a célra kfutalandó 
buzát, helyben megtudjuk őrőltetni és tárotnt, 
ami a malom megindításával lehetővé Is válik. 
A város vezetőségének ezzel a rendkívül sesés 
retes tőrekvésével elkerülhetővé válik, h a 
következő tavaszon a közelmult közelletás , ne- 
hézségei megismetlődjenek. 

Mint ertesűlünk a malom nemcsak ke- 
reskedelmi és vámcsere őrflést fog végezni, 
banem teljesen modern, csirátlanítva daráló 
gépet is beállit a közönség részére, ami által a 
ertés hiízlaló és állattartó közönség, a friss, uj 
kukoricát is bármíly mennyiségben megdarál- 
tathatja és raktározhatja, anélkül, hogy az meg- 
romlana, vagy megdohosodna, amidgen fontos 
kőrűmény az állattartók részére. 

T isztelet értesitem Negyn onta 

a a mezőgyaraki gyógy 
megnyitottam. 

A fürdő épülete és kádjai teljesen 
át vannak alakitva és igy a legké- 
nyesebb igényeket is kielégitik. MHMideg 

és meleg ételek, italok, cigányzene 

Szives párttogást kér, tisztelettet ; 

Domján iIstván tulajdonos, 

Emelik 
az állami bevételeket 
A hadsereg fejlesztésére, aiháboru 

folytatásának szüksége kötelességévé 
tette a kormánynak az állami bevéte- 
lek emelését. Felemelték az adókat és 

az általa befizetett összeget és osztalékait illetékeket, a dohány árát, a szesz és 
sör adóját. Ez intézkedések egyben 
pénzünk értékének megtartását is ered- 
ményezik. E felemelések nélkül a pénz 
romlása feltétlenül bekövetkeznék, 
mely pedig minden társadalmi osztályra 
káros. 

Ma esle 

vacsora a 
Szebb jövőhöz 

cimzett vendégiőben. Záróra 1 óra- 

kor Szires pártfogást kér: 
Mihály 

zések deküzdésénél a gyorsan és biztosan 
ható természetes Ferenc Józsel" 

és vidéke közönségét. hogyy 

ROMLOTT ETELEK okozta mérge- 

keserűviz 

ben készség- azonnali igénybevétele — egy vagy két ivó- 

gel állunk a t. köe zönség szol r pohárral – gyakran rendkivül- ontossegéd- 
kvoskc leszköz. Kérdezze meg orvosát! 
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barátt sajtó ktnem fogy a 
lyel ahős honvédeket, a huszárságot és a gés 

nem lehet csak úgy 

KI a legény a sáton? 
Tkkanáben és Podóllában aratja babérjait, a 

diecséretből, amely- 

katona tehát újra megmutatta, amit a nagy 
háborúban is megmutatott, hogy viítézség és 
bátorság dolgában jól az élen jár Európa ka- 
tonaságai kőzőtt: Isten kűjönős kegyelme nyil. 
vánul meg abban, hogy az a hadsereg, ame- 
lyet Triánonban szétzűlfésre ítéltek,; — sót még 
előbbeLinder hadúgyminiszter is — : 
ihadsereg, amelyet megfosztottak 
hetőségétől Is két évtizeden át; az a hadsereg, 
amelyet megfosztottak felszerelése javarészétől 
és értékesebb harceszkőzeitól, — most újra ott 
harcol a harcmezőn erős szervezettségben, ki. 
képzetten, mintha a rámért csapást fel se vette 
volna, de: mindenesetre alaposan kiheverte. 

Moöost láthatják Trianon bőlcset, hogy 
mégis vagyunk mi valakik, mindenesetre tőb. 
bek vagyunk, mfat azok a favorizált ,hatal. 
amak", amelyeknek hadseregei vagy puskalő- 
vés nélkűl adták oda hazájukat. vagy nehány 
map leforgása alatt csódbe jutottak, vagy a 
mostani harctéren is jobbról és balról erósen 
támogatva tudnak csak előre menni. 

A mal fiatat nemzedék csak hírból hall- 
mhatta, amít mt, felnőttek átéltünk, amikor a 
áutó orosz tömegek pán! félelemmel említet. 
ték a magyar huszárság nevét, „vőrős ördő- 
gőknek" nevezve azokat: Valóban azok 13 
voltak, mert fergetegként csaptak le a hlres, 
hosszu pikával felszerelt orosz kozákokra és 
megmutatták a világnak, hogy az orosz ko- 
záknak csak a híre nagy, de elbujhat a ma- 
gyar ,vőrős őrdőgők" előtt. A ,rosszseb ez- 
Ted', a „vasdandár' elnevezések is ebból a 
közelmult hőskorból származnak. 

A .rossz.seb ezced" elnevezéssel a so. 
mogyfi ffukat illették. Ezeknek már a clvil élet. 
ben is jóhírűk volt, hiszen somogyf bicskások- 
nak nevezték őket, mert a bicska úgy oda 
illet hozzájuk és annyíra elmaradhatatlan kézi 
szerszám volt a kezükben, hogy vele országos 
hírnévre tettek szert. ' 

Ax ügyet ezzel intézi et feghámatabb és 
deghatásosabban a magyar legény Somogyban 
is, Borsodban is, meg mindenhol, ahol magyar 
legények vannak. Úgy" meg mindig akad, 
mert a szemrevaló leányzóért meg keli vívni : 

egyszerden kendő alá 
hozni a menyecskét. 

Vasárnap délután az fvóban, vagy este a 
bálban kell és lehet elintézni úgy, hogy cso- 
rogjon a vér végig a fehér gyolcsingen. Igy 
volt ez a nagyapák, az ósapák idejében is; a 
magyar ember pedíg felette konzervatív és 
gőrcsősen ragaszkodik a bevált, rég! szoká- 
sokhoz. 

Javában húzza a banda, amikor zűrza- 
var, visongás támad a bálban. Ősszefutnak az 
asszonyok ; mindenki védeni akarja a maga 
fiát. A tánc megáll s egy két legény már vé- 
resen, de bűszkén viseli a legénykedés bélye- 
mét. Kőzben a leanyok félreállnak és várják a 
viadal végét. Szép, vagy nem szép szokás, – 
Hehetne rajta vitatkozni, de ez így volt és va. 
Hószínű, hogy így is lesz még sokátlg. A ma- 
gyar nótaírók fel is használják a magyar le- 
génynek ezt a vírtuskocását s nem egy, de 
száz, meg száz magyar nóta tárgya. Lakoda. 
Hom van az egyik uccában -itja a nóta- 
szerző ; — a másik uccában víszont egy má- 
sik legény ereszti búnak a fejét. Azaz, dehogy 
búsul. Kezét őkölbe szorítja s ezeket a drámai 
szavakat intézi az anyjához: ,Nem vagyok 
én hívott vendég, De tudom, hogy oda men. 
nék; S azt a betyár, barna fattyút a kezem- 
ből kt nem vennék". 

Mindezek dacára a magyar fegény még 
sem vérszomjas, nem bosszúálló természetű ; 
még csak sírig tartó haragot, gyűltöletet sem 
hordoz magában vetélytársával szemben: Csak 
Ősi szokás ez a hetykélkedés, de ssn már 
egyűtt dolgoznak a kalákában, késébb meg 
egyűtt űlnek a falusi tanács asztala mellett, 
vagy a presbiteriumban, békés tanácskozásban. 

az a' 
kiképzési le- 

E mellett a magyar legény még győn- 
géd is tud lenni. Petőfi írja a Fafu végén 
kurta kocsma c. versében, hogy a legények 

: szamosparti ívóban duhajkodnak s amikor 
uraság inasa csendet akar parancsolni, msert a 

való kemény munkában egy biztos segitségre számithatunk s er a valód! 

Diana sósborszesz 
évtizedek óta kipróbált áldásos, üdítő és munkaképességet fokozó hatása.. 

A valódi Diana sósborszesz mindenütt kapható ! 

Jelenlegi árak: 

próbapalack l eredeti palack] közép palack I nagy palack 

DIANA sósborszesz 
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főldesúr álmos, az ivó legények esakazértis 
még nagyobb mulatozásba kezdenek. De aml- 
kor egy szegény leányka főn és nem paran.- 
csol, de kőnyörőg egy kis csendért, mert 
szegény édesanyja beteg – a legények azon. 
nal elcsendesednek és hiaza mennek. Igy is 
van. Parancsra nem, de kérésre szívesen. 

A magyar legények, ezek a bicskás, rér. 
fokosös magyar fiúk most újra megmutatják 
az orosz harctereken, hogy ki a legény a csár. 
dában. Ott ülnek a harcikocsikon, a páncél. 

tőrő ágyúk mellett, sőt a repülőgépeken, de 
ott menetelnek az ukrajnai bézamezőkön : 
mennek, rohannak előre és megmutatják, hogy 
az a szellem, amely békében az Ivóban, a bál- 
ban, a lakodalomban ártatlan kis bicskázások- 
ban nyilvánul meg, most a harcmezőkön, a 
haza javára kamatozik. Mert a magyar legény 
— legény akar maradni az ukrajnai csárdában, 
az ukrán mezőkön is, az oroszok előtt Is. 

KUN SÁNDOR. 

Érdekes uj találmányok 
a magyar feltalálók versenyén 

A Magyar Eszperantó Szövetség feltaláló 
szakosztálya, amely a magyar találmányok 
bel- és külföldi propagálása érdekében már 
eddig is értékes és komoly anyagi és erkölcsi 
eredményeket ért el, mosi zárta le országos 
találmányi versenypályázatát. 

A rengeteg értékes magyar találmány 
közül különösebben Egyelemreméltók : 

Leimdörfer professzor, nemesitett szap- 
pana, amely 50 százalékos zsirmegtakaritás 
mellett is nemesitett szappant állit elő. 

Ifi. Gellért Béla nyomdászmester sablon- 
nyomási eljárása a hengerpapirgyártásban és 
a textilnyomó iparban nemzetközi jelentőségü. 

Flórián Ferenc bőrkonzerválási eljárása, 
amely sózás nélkül konzerválja a bőröket. — 
Zalter Alajos örökgyujtót talált fel. 

Cséti István építészmérnök maximálce- 
mentet talált fel, amely a cement legmaga- 
sabb keménységét hozza ki, a cement nem kap 
zsugorodási repedéseket. 

Jobbágy Béla mérnök a magyar nád 
ujszerü feldolgozását találta fel: kitünő gyü- 
mölcsszállitó ládákat, utazóbőröndöket, papir- 
kosarakat és egyéb hasznos cikkeket gyárt a 
nádból. 

Kellner Ferenc mérnök és Bárczay Ka- 
talin szikvizszifón-fejet talált fel műanyagból. 

Pártolja a jóminőségül 
divatos és tartós ma- 
gyar és székely szöve- 6 

"et! Orbán Károly 
Toldi-ucca 6. 

ag vagygy a xg mg g ug a u a 

Telbrmátusok gyelmébel! 
Az Országes Református Jóléti- és Gaz- 
dasági Társulat kiküldöttei városunkba ér- 
keztek, hogy a Társulat élet-, temetkezési-, 
kiházasitási- és önállósitási osztályai részére 
tagokat gyüjtsenek. - Szeretettel kérjük 
református testvéreinket, hogy a kiküldöt- 
teket fogadják bizalommal és minél szá- 
mosabban iratkozzanak be ezen páratlan 
jótékonyságot gyakorló társulat tagjai közé, 
hogy ezzel maguknak és családtagjaiknak 
anyagi jólétét előmozdithassák. 

Ieszágos Reformálns Jóléti és Gazdasági Társulal 
(UM0) egyházkorüleli vezelősége. 

Nagyszalontai Gazdakör Elnökségétől. 
Szám : 411941. 

Crfesités 
A m. kir. Földmivelésügyi Minisztérium 

nemesitett minőségü buzákat bocsátott a ha- 
ladó gazdák rendelkezésére, melyet az EMG 
Egylet utján oszt ki a vármegyében és pedig : 

Bánkuti 1201-es 
Bánkuti 1206-os 
Fleisman féle nemesitett és 
Odvosi 241-es buzát. 

Ezek a buzák mind szelektálva vannek és 
elsőrangu mínőségöek. Vételáruk kisgazdák- 
nál 29 pengő, 15 métermázsán felüli télel- 
nél 30 pengő métermázsánként. Az árát már 
beiratáskor fizetni tartoznak. Előjegyzés a 
gazdakörben délelőtt 11-12-ig és d. u. 5-6Ó"ig. 

BORBÉLY ISTVÁN titkárnál. 

Fiu- és leány-gimnáziumi, ugyszintén 
elemi iskolai használt tankönyveket veszek. 
Székely-könyvesbolt. 2-0



Utban Szentpétervár felé... 
Irta : 

Az izgalmakban oly gazdag jelen, mely- 
nek szevedélyektől szitott lángja a mult helyett 
inkább a jövőt világitja meg, nem igen enged 
időt a visszaemlékezésekre. Szinte nehezére 
esik az embernek, hogy a ma drámai gyorsa- 
sággal váltakozó eseményeire szegzett tekin- 
tefét, ha csak egy pillanatra is visszavezesse 
a multra, azokra a napokra, melyek csendes 
nyugalomban, hétköznapi egyszerüséggel vál- 
takozva követték egymást, és amelyek között, 
az emlékek, mint az esti köd leheletfinem 
fátyla huztak csendesen tova. Az emlékezés a 
nyugalmas órák csendes vágyakozása azután 
az izgalom után, mely bennünket egykor min- 
dig ujabb és ujabb ismeretek után üzött, me- 
lyekkel még a világ folyását is megkiséreltük 
feltartóztatni, minthogyha egyáltalán változtatni 
lehetne ezen az örök renden. A nap mozgal- 
mas eseményeit irányitó erők, amelyek teremtő 
készséggel a világ arculatának megváltoztatá- 
sát tűzték ki céljukul, amelyek az emberiség 
jövőjéért vad döhel folyó küzdelem lángjánál 
saját magukat emésztik és amelyek elszánt te- 
kintetükkel csak a jövőbe néznek, kérlelhetet- 
lenül elpusztitják az emléket, hogy a haladás 
utjából minden akadályt eltávolitsanak és a 
mult felé forduló gondolatok fékező erejét ki- 
küszöböljék. A német hadak nyomát követve 
azonban az ő sikereik fényében meg 
még egyszer kisérelni az évszázados kultura 
mellékett beboritó fátyol fellebbentését. 

Damzig 
Danziggal a német hadak a német kul- 

tura egyik legbecsesebb kincsét szerezték 
vissza. Danzig nem csupán a legszebb északi 
város, varázslatos bájához, melyet komolysága 
és bensősége mégjobban kidomborit, hasonlót 
nem lehet találni. Danzigban végtelen nyugalom 
honol és a holdtényes éjfszakák az idegent a 
a meseszerűség hipnotikus erejű varázsával 
fonják be. Danzig összehasonlithatatlan és az 
utána való olthatatlan vágyakozásban örökké 
él. Ez a nyugalom azonban csak látszólagos. 
A csendes nyugalom mögött soha nem lan- 
kadó, de a vad rohanást éppen ugy nem is- 
merő szorgos kereskedelmi tevékenység fo- 
lyik. A szó szoros értelmében veltt „Királyi ke- 
reskedő" kulturája és öntudatos magatartása 
ez iszteletet parancsoló előkelőséggel terül 
el a város pompás kertjei és zöldelő, virágzó 
sétányai között a Visztula két partján, és bár 
a számtalan gyár kéményeinek égfelé piszkos 
füstje jelentős iparról tesz tanubizonyságot, a 
daruk, tárházak és árúcsarnokok máig meg- 
tartották régi formájukat, egy hagyományok- 
ban gazdag élet emlékeként. 

Az egykori lengyel kormányok, amelyek 
Gdyniát egy kis halászfaluból épitették ki ha- 
talmas kikötővé, hogy ilymódon Danzigot, a 
Keleti-tenger jogos királynőjét trónjától meg- 
fosszák, épitettek ugyan kilométer hosszú raki 
partokat, pompás autóutakat, repülőtereket, 
módjukban volt felhőkarcolókat emelni és 
óriási lakótelepeket teremteni, azonban mind- 
ez csak élettelen kő és acél maradt, a sziv 
hiányzott belőle. Mert ennek a vidéknek szive 
Danzigban dobog. 

Rig a 
Riga napfényben csillog, de mégis ne- 

hézkes és lustán terpeszkedik az oroszos táj- 
ban, anélkül, hogy valamit is mutatna a ki- 
kötővárosok olyannyira jellegzetes sajátossá- 
gaiból. Lakossága, mint minden hajózással, 
kereskedelemmel foglalkozó városé, jómódú. 
Tecrmékeny vidék azonban nem övezi. Csupán 
gyér füvel benőtt vigasztalan sikság veszi kö- 
rül, csak itt-ott árulva el a primitivnél is pri- 
mitivebb művelés nyemait, mely ha ritka cser- 
jések és tipikus lengyel-orosz erdők nem sza- 
kitanák meg néha egyhangúságát a távolban 
már tundrákra emlékeztetne. Néhány sovány 
disznó és napraforgóval szegélyzet igényte- 
len kertecskék, ez a föld népének egész gaz- 
dagsága. Onálló állami léte idején Lettország 
népe igénytelen lényegének teljesen megfelelő 
kiskapitalizmust épitett fel, mely elégedetté 
tette és egyébként sem szigoruan elkülönitett 
osztályai közötf" harmonikus összetartást te- 
remtett. Mikor néhány hónappal az orosz 
megszállás előtt alkalmam volt egy katonai 
diszszemlén résztvenni, vidám, jólöltözött és 

földi jólét szempontjából a nyugattal, 

lehet 

Stefan von Hartenstein, az INS volt európai diplomáciai igazgatója. 
fegyelmezett csapatok vonultak fel. Ha ma 
erre a felvonulásra gondolok, természetesnek 
látom, hogy a lett férfiak szivesen és meg- 
győződéssel fordulnak a szovjet ellen és nem 
férnek ki a fegyverfogás elől sem. A lett kis- 
kapitalizmus sohasem érzett közösséget a 
Szovjettel. Lettország nem mérkőzhet ugyan a 

de min- 
den izében Európa. 

Talinon át Helsinkibe 
Dacos bástyáival, szürke kőtornyaival és 

iharvert párkányaival, komor, fenyegető ne- 
hézkességeivel Tallin egy darab középkor. 
Girbe-gurba utcáin a szinte a középkori misz- 
fika sötét árnyait látja suhanni az idegen és a 
hepehupás kockaköveken titokzatos visszhang- 
ban elhalva tompán döng fel a lépés. A vá- 
ros élete is középkort lehel, mintha a mától 
végtelen távolság választaná el. Magukra ha- 
gyott tyukok, ösztönükre bizott disznók fel- 
ügyelet nélkül csatangolnak nemcsak a kör- 
nyéken, hanem a város utcáin is. - Mintegy 
örök dacban megkövesedve Tallin nyugat- 
európai civilizáció utolsó keleti bástyája. 

A Finn-öböl másik oldalán fekszik a ját- 
szi tényben csillogó Helsinki. Ragyogóan tiszta 
munkásházai olyanok, mintha valamennyit ép- 
pen most meszelték volna. Zöldelő kertekből 
övezett derüs családi házak, a fákkal tarkitott 
üde mezők között terpeszkedő pompás olimpiai 
stádion és az ezernyi apró tavacska, melyek 
mint Isten kezétől a földre szórt hatalmas 
ezüst tallérok csillognak a környéken szerte, 
- ez Helsinki, a nyugati kultura előőrse itt 
keleten, a nyugati fejlődés bátoritó és serkentő 
szimboluma, egy boldogabb világba vezető 
kapu küszöbe. 
Lemningráad 

Alig ragadták magukhoz a bolsevistáka a 
hatalmat, vad gyülöletből minden történelmi 
emlék ellen és talán a hagyományokban rellő 
hatalomtól vajó félelmükben és saját alkotó- 
képességük szegénységének tudatában Szent- 
pétervárt szándékosan megfosztatták. minden 
akkori jelentőségélől. . - 

Apombpás lelipalota 
nyujtózkodó kertek, a büszkén 
fényes paloták mintegy nagy mult néma em- 
lékei elfeledfen alusszák melankólikus pornpá- ! 
jukban hosszú álmukat, kiszolgáltatva a lassú 
enyészetnek. Az aranykupolás templomokból 
műzeumok lettek és az Isten ellenes; propa- 
ganda szolgálatában állanak falaikon gyaláz 
kodó feliratokkal s hazug statisztikákkal s3ne 

A gazdagok, az egykori előkelők negye-i 
déből szegényesebb városrészekbe vezetneké 
az utcák, a házak mind kopottabbak lesznek 
és közelebb szorulnak egymáshoz, az vútcák 
elszűkülnek, de az itt lakó emberek ugyan- 
azok. Emberek, akik unott örömtelen arccal: 
rongyosan, céltalanul, mint elveszett juhok kó- 
borolnak az utcákon, késő éjszakáig. Tekin- 
fetük éppen ugy magán viseli a pusztulás'szo- 
morú nyomait, mint a környező házak. Az: 
égyik külvárosi utcában még a háború kitöré- 
séig is ott állott egy katolikus templom. aEgy- 
francia dominikánus barát gondozta, valóban 
apostoli bátorsággal. Gyakran még az estiha-, 
rangszó után is egybegyüjtötte hiveit, akik kö- 
zött az oroszokon kivül lengyelek és néhány, 
francia is volt - leginkább régi orosz arisz-. 
tokratacsaládok volt nevelőnői. A már máso- 
dik hazájukká vált Oroszországot a forradalom 
után sem akarták elhagyni. 24 esztendőn ke-, 
resztül szükségben és. nyomoruságban i is meg- 
őrizték iránta hűségüket és kitartottak mel- 
lette, bár erre csak a remény adott erőt, ne- 
kik. Ha valaki ezeken az esti áltatosságokon 
megfigyelte őket, önkéntelenül is olyan érzés 
fogla el, miniha minden ének, amely az aj- 
kukat elhagyta, halotti ének fett volna, búcsú, 
az élettől. Gyakran előfordult, hogy a 
femplomból hazatérőket már a kapu előtt ott 
várták a GPU pribékjei és az áhitatott imát 
nem egyszer a börtön vagy Szibéria követte. 
Most azonbaán már tisztul az ég Oroszország 
fölött és reménység költözik nemcsak az orosz 
hazafiak szivében, hanem a rabszolgasorsban 
és börtönben sinylődők lelkében is. 

vastagabb börtönfalon is. 
front harcosainak acélos léptei már a Danzig- 
Riga-Taltin-Helsinki-Leninarad utvonal avégső 
állomása előttdöngetnek 

A kaszárnya udvarán mindenféle 
használt fa és deszka anya- 

gok, hidlásnak való palló- 

deszka jutányos áron kap- 
ható. Ugyanott beton-kavics 

kapható köbméterenként 15 pengőért. 

Értesítés 
Az Önsegélyző Hitelszövetkezet, (volt 

Öreg piculás) Horthy Miklós-ut 14. szám, 
csütörtöki hetibetétes osztálya augusztus hó 
végével lezárul. 

A teljes 3 évi befizetés szeptember hó 
első napjaiban az osztalékkal együtt kitize- 
tést nyer. Mivel a felszámoló ciklus helyett 
mindig uj ciklus indul, szeptember 1-vel a 
XXII. ciklust nyitjuk meg. Felkérjük azért 
városunk közönségét, hogy saját érdekében 
minél tömegesebben lépjen be ezen takaré- 
kossági osztályunkba, hogy a nehéz gazda- 
sági helyzetben legyen hová fordulni a szük- 
ség idején. 

Három év alatt bárki tekintélyes tőkét 
gyüjthet magának minden megerőltetés nél- 
kül, azonkivül betétje arányában, már 8 heti 
befizetés után, azonnal gyors és olcsó 
kölcsönhöz juthat, anélkül, hogy bárkinek 
lekötelézettje lenne. 

Szövetkezetünk szolidságát és megbiz- 
hatóságát garantálja 52 esztendős szeplőtlen 
multja, mindig előzékeny, gyors és pontos [ 
üzleti szelleme. 

ken és szombaton lehet a hivatalos órák 

alatt Szövetkezetünk helyiségében, Horthy 
Miklós-ut 14. szám alatt, vagy Oláh Imre in- 
tézeti eljárónknál és Vigh Pál Irányi- -téri (ke- 

reskedő) megbizottunknál, bármikor. 
Tisztelettel : Az IGAZGATÓSÁG. 

kálásáról, a szöllő, 

Boros-hordóban leték 
a natálkat 

Bede Sándor ujvidéki szeszgyárában a 
munkások egy huszonöt hektoliteres boroshor- 
dót kéneztek. Urcsik Imre 41 éves munkás kii 
nyitotta a hordó nyilását és bebujt a hordóba. 
Sokáig azonban nem adott életjelt magáról; 
ezért társa, Librich lván utána bujt. De a má- 
sik munkás sem tért vissza, ami feltünt az ott 
dolgozó embereknek. A hordóból kén-szag 
áramlott ki és emiatt a mentőknek telelonál- 
tak. A mentők a hordóból kiemelték a két 
eszméletlen munkást, mesterséges lélegzést 
alkalmaztak; majd amikor ez nem használt, 
oxigén lélegzéssel próbálták a szerencsétlen 
embereket életrekelteni. De igy sem sikerült: 
Beszállitották őket a kórházba, ahol anélküb 
hogy visszanyerték volna az eszméletüket, ki 
szenvedtek. 

Gyümölcsfák ültetéséhez 
már most fegyük meg az előkészületet. Hol, 
milyen fajtát érdemes termeszteni, erről, vala- 
mint a gyümölcs legjövedelmezőbb megmun- 

a zöldségeskert és ba- 
romfiudvar aktualis teendőiről ir a Magyar 
Gyümölcs legujabb száma, melyből egy al- 
kalommal, lapunkra hivatkozással, ingyen mu- 
tatványszámot küld a kiadóhivatal, 
V. Vilmos császár ut 76. 

Azokat a német tyukokat, 
amelyek évente nem tojnak legalább száz to- 
jást, a legujabb rendelkezés értelmében le 
kell vágni. Az intézkedésnek az a célja, ka 
csak a jól fojó tyukok fajtája szaporodjék. 

FERENCJÓISEF 
KESERÜVI 

Budapest; 

Mert hi- 
szen a szabadság fénye keresztülhatol a leg- 

A közös európai 
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A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 órakor 20, délhen 32 fok volt 

Holnap: vasárnap 

17 
Kat. Jácint 

Prot. Anasztáz 

Ausgusztus 20. 
A nagyszalontai Római katolikus Hitköz- 

ség augusztus 20-án - Szent István napján 
- bensőséges melegséggel üli meg védőszent- 
jének Szent István királynak ünnepét. Ebből 
az alkalomból a Római Katolikus Leányklub 
az alanti műsorral, délután ó órakor a Kaszinó 
nagytermében jó idő esetén az udvaron) 
Szent István ünnepélyt tart, melyre minden 
érdeklődőt szeretettel meghiv. Belépődij nincs. 
Adományokat a római katolikus kulturterem 
alapja javára köszönettel elfogad a rendezőség. 
Az ünnepély müűsora ez : 

Prolog. Balogh Emlilia. 
Ab, hol vagy magyarok..: Közös ének. 
Magyar Miatyánk. Irta v. Szondy György. 

Szavalókórus. Előadják a Polgárista lányok és 
Gimnázista fiuk. 

Csodatevő István király. Móra Lászlótól. 
Szavalja Dely György. 

Hazám, hazám... Részlet a Bánk-bán' 
operából Erkel Ferenctől. Énekli Jurgovszky 
László. is 

UÜOUnnepi beszéd- Tar 
esperes plébános. 

óra tájban sulyosan mérgezett 

a DBánáss tászló, — Kolozsvárott vizsgálják meg a 

Megmérgsge 
Tegnap—pénte ken — délután ö: 

szállitottak a kórházba Balogh Erzsé- 
bet, a Farkas-féle cukrászda volt ki- 
szolgálóleánya, jelenleg ovodadada ön- 
gyilkossági szándékból megmérgezte 
magát. 

A szerencsétlenséget a házbeliek 

a város ovodadadája 
nal kórházba szállitták. Ott gyomor- 
mosást hajtottak végre rajta. Balogh 
Erzsébet állapota máris annyira javult, 
hogy napokon belül elhagyhatja a kór- 
házat. - A leány régi idegbetegség- 
ben szenved, Fanodom altatókat ka- 
pott kezelő orvosától. Ezzel mérgezte 
meg magát. 

idejeben felfedezták és a leányt azon- 

Fájdalomtól megtört szivvel, de 
Isten akaratában megnyugodva 
tudatjuk, hogy a szerető jó hitves, 
édesanya, nagyanya, gyermek, 
testvér és rokon 

Molmár Pálné 
szül. Táncos Zsuzsánna 

életének 53-ik évében rövid, de 
sulyos szenvedés után Gyulán el- 
hunyt. 

Temetése t. hó 17-én vasárnap 
d. u. 3 órakor lesz a Futár-ucca 
4. számu gyászháznál ima és a 
ref. templomban tartandó emlék- 
beszéd után. 

Nagyszalonta, 1941. augusztus 16. 

„Sok táradság után, aludj édesen". 

A gyászoló család. 

szalontai gazdák vetésre kerülő mag- 
Rákóczi megtérése. Pásztor-Dr Kacsóh. vait. A földmivelésügyi miniszter az erdélyi 

Szép vagy, gyönyörű vagy.. Kulinyi-Vince. 
Énekli Tűürkössy Mária. 

Hit. Sajó Sándor verse. Előadják Bóka 
Papp Margit és Moldován Mária. 

Honfi imája. Erkel Ferenctől. Ének ket- 
tős. Előadják Fenke lda és Jurgovszky László. 

Boldogasszony anyánk ! Tárká yi-Gyenes. 
Szavalókórus. Előadják a Római Katolikus 
dleányklub tagjai. : 

Ima. Enkel Ferenctől. Ének kettős. Mayor 
Joli és Bacsinszky Flóra. Kar kisérettel. 

Eskühöz magyar ! Szent István honáérlt. 
Irta Nagyfalussy Lajos S. J. Szavalja Schwoy 
Jolán. 

Himnusz. 

e 
– A futbalisták holnap megkoszo- 

ruzzák a hősök emlékmüvét. A Magyar 
Labdarugók Szövetségének Körösvidéki Ke- 
rülete felhivja a kerűletébe tartozó összes 
egyésületeket, hogy holnap - vasárnap — 
d-én a bajnoki „rajt" napján a városukban 
levő hősi emlékművet koszoruzzák meg. E 
felhivás kapcsán a Bocskay Sport Egylet ve- 
zetősége felkéri az egyesület minden egyes 
tagját, vezetőségieket, játékosokat és pártoló 
tagokat, hogy vasárnap az Ipartestület elő- 
csarnokában délelőtt 11 órakor jelenjenek 
meg, ahonnan a temetőben lévő hősi emlék- 
műhöz mennek ki és azt meg fogják koszo- 
rúzni. A Bocskay Sportegyletnek a részvé 

csátott e szavakkal mvég 
sivel ezen tettünkkel a sportolók 

tetetéről teszünk tanuságot elvárjuk, 
hogy minden sportszerető ember ott lesz 
wvelünk'. – Az NSC teljesén hasonló tar- 
talmú felhivással szólitja tel tagjait és játé- 
kgan osait a hősök emlékművének megkoszorú- 
zásában való részvételre. most először 
fog-megtőrténni - miként az már évek óta 

igy-van az anyaországban, - hogy a sport- 
évadot a hősők emlékművének megkoszorú- 
zásával nyitják meg. 

mezőgazdaság érdekében több, a gazdák 
szempontjából nagy fontossággal biró kisérlet- 
ügyi intézményt állitott tel. Ezek között léte- 
sült Kolozsvárott egy Vetőmagvizsgáló Intézet, 
melynek működési ferületéhez tartozik egész 
Biharmegye és igy Nagyszalonta is. Szalontá- 
ról tehát a vizsgálatra váró magmintákat erre 
a cimre kell beküldeni: M. Kir. Vetőmag- 

Ugyancsak ide kell bejelenteni az állami 
ólomzárolásra váró lóhere- és lucernamag- 

ben a 15 katasztrális holdon aluli gazdák ré. 

csos minden gazdának megvizsgáltatnia őszel 

állitott kolozsvári m. kir. Vetőmagvizsgáló In- 
tézet ugy irásban, mint szóban a legnagyobb 
készséggel áll a müködési területén élő gaz- 
dák rendelkezésére és kéri, hogy vetőmagvizs- 
gálati ügyekben teljes bizalommal forduljanak 
hozzá. (R. J.) 

—– Tegnap Váradon szerepeltek a 
szalontai ruszin tanitók. Mikéni azt már 
annakidején jelentettük, Szalontára a magyar 
nyelv megtanulása végett kivezényelt kár- 
pátaljai ruszin tanitók ruszin-magyar estje 
sikerének hire Nagyváradra is eljútott és a 
tanfelügyelőség közbenjöttével ennek folyo- 
mányaként tegnap ott is megismételték a 
ruszin-magyar kulturestet. A ruszin tanitók 
már csütörtőkön reggel bementek Nagyvá- 
radra, mig a retormátus Leányegyesület sze- 

jól sike 

Tudassák cimüket az 1-es hu- szárok ! Mindazon volt 1-es közös huszár- ezredben szolgált bajtársak, (tisztek, altisztek, 
ik degénység) a ! Nagyváradon, Bihar, vagy 

más megyében laknak, tudassák ciműket 

az őrségbe 

vizsgáló Intézet, Kolozsvár, V. Monostori-ut 3. 

replői. tegnap utaztak be oda. A' váradi est 

irásban, vagy személyesen héttőn és pénte- 
ken d. e. 11–3-ig Kövér Lajessal, Ritoók 
Zsigmond-u. 16. sz. 

- HALÁLOZÁS. Tenkei István és 
Balogh Juliánna bánatos szülők fájdalomtól 
megtört szivvel tudatják, hogy forrón szere- 
tett gyermekük, Lajcsika négy hónapos 

korában elhunyt. Temetése holnap, vasárnap 
d. u. 4 órakor lesz a Levente-ucca 3. számu 
gyászháztól a ref. vallás szertartása szerint. 

— Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen drága halottunk LAKATOS 
MIHÁLY temetésén oly nagy számban meg- 

jelentek és részvétükkel fájdalmunkat enyhi- 
tteni igyekeztek, ezuton mondunk hálás kö- 
szönetet. Gyászoló család. 

— Holnap a tüzharcosok állnak őr- 
séget az országzászló előtt. Helyszüke miatt 

kijelölt tözharcosok név- 
sorát már nem közölhetjük, ezért a ve- 

zetőség arra kéri a tüzharcosokat, hogy hol- 
nnap reggel mindannyian jelenjenek meg a 
tüzharcos otthonban, hogy a kijelölés ott meg- 

örtfénhessen. 

TTTT 
Kisregény 

Irta: HERMANN GÉZA 

=12 - s 
A szépasszonynak véghetetlen rosszul 

esett valami, de ő sem tudta meghatározni, 
hogy - mi! . . Lepihent selymes ágyába. 
de szemeire nem borult az álom; ide- 
oda hánykolódott, mint elméjében a forrongó 
gondolatok s szivében a váltakozó érzel- 
mek! . . . És e tusakodás közepette egyszer 
osak az isteni Duci elkezdett keservesen 
sirni, mint a kislány, akit a boltba küldtek s 
utközben elvesztette a pénzt ! 

Kőhalmi Bandinál ő óhajtotta a vul- 
kánt kitörésre binni s ime annak végbucsuja 

féléket is. Egy miniszteri rendelkezés értelmé.: S a sorstól előcsalt életkép most nála támasz- tott szivrengést s érzelmi vulkánkitöréstdű . . . 
- A - hogy ő már nincs, hogy eldobta és szére a Vetőmagvizsgáló Intézet 50 százalé- Most, nogy kos vizsgálati dijkedvezményt nyujthat. Taná. talán örökre elvesztette őt, veszi észre, hogy 

lángolóan szereti, hogy szivét uralja s a szi- 
E hez forrt! . . . Hiába sorakoztatja fel az és tavasszal a vetésre kerülő magvait, mert jó vé és nagy lermést, edészséges növényeket csak ellenérvek, a tiltó kifogások egész tömegét, 
kellő csirázóképességű és általában jó minő- nogy ee. férjes nőkek s anyának négk e ségű vetőmagból lehet nyerni. Az ujonnan fel. Tetni tilos, az isteni s emberi törvények e 

len való, a társadalmi s egyéni morálba üt- 
köző, erkölcsi balálba vezető : bolondos be- 
tegség az a késői szerelem tamboló erejében 
kihajigál az emberi házból minden esztétikai, 
meg morál butordarabot a józan ésszel 
együtt s vele benn nem marad más, mint a 
tébolyitó epekedés : a binhatási vágy ! 

Még nem is egészen két nap alatt ez 
történt meg a szivekkel játszó Nyitrainé 
Szentirmai Ducsival, .. most ő nem bir a 
szivével!. .. És a megirt levelet el is kül- 
dötte ! 

IV. 
A Kőhalmi kuria gazdasági udvarán 

ötven év körüli erőteljes urinő szemléli az 
aprójószágokat. Mellette a szolgálóleány áll 
és hivogatás közben a kosárból jobbra s 
balra szórja az ennivalót. Az udvar minden 
mészéből futva, szárnyrebbenéssel, repülve 
iparkodik az apró szárnyas a szemhez... 
Mig a szemle tart, lovas jö be a kapun s 
dátfára megszólal a cselédleány : 

—- Haza jött Bandi urfil 

: (tolytatjuk) 



megindul az új bajnoki torduló s vele a vá- 
ros mozgalmasabb sportélete is. Ezzel kap- 
csolatban muukatársunk kérdést intézett az 
illetékesekhez a testnevelés, labdarugás és 
az uj városi sporttelep ügyében. Erről szá- 
mol be alábbi riportja. 

Polgarmesterünk a fiatalság 
őszinte barátja 

Dr-Hadady Imre a kedves, halkszavú 
polgármester, talán még soha nem nyilatko- 
zott nagyobb lelkesedéssel, mint most, ami- 
kor felvetem előtte a város sportéletének, 
ifjuságnevelésének problémáit. 

— Magam is lelkes sportember voltam 
valamikor – beszél elgondolkozva Hadady 
Imre — s hogy nagyobb eredményt kedvenc 
sportágamban elérni nem tudtam, talán a 
háboru kitörése magyarázza csak. 

Láthatóan a mult emlékeit idézi, aztán 
igy folytatja : Természetesen első feladataim 
egyikének tekintem, annak a városnak vi- 
rágzó sportéletét, hasznos és elengedhetetlen 
testnevelését felvirágoztatni, amelyek leg- 
kisebb ügye is kell, hogy szivügyem legyen. 
A sporttelep szüségét átérzem és tudom. 
Mint céllövő sok kellemes órát töltöttem 
diákkoromban sporttelepen, amit ma is a 
jellem, bátor kiállás, versengő kedv és egy- 
másmegbecsülés egyik iskolájának tekintek. 
Ezt megteremteni Nagyszalontán legfőbb 
óhajom és célom. Tisztában vagyok azzal, 
mit jelent ez nemzetnevelési szempontból és 
mit jelent az, ba van egy olyan hely, ame- 
lyet felkereshet a fiatal dolgozó munkája 
után, diák a tanulás elvégzése s napi gondja- 
baja után a férfi. Ott fellrissülhet a fáradt 
test és acélozódhat az izom. Fegyelmeződhet 
az ember és barátság kötheti össze az ide- 
genkedőket. 

Amikor a labdarugásról teszek emlitést 
igy beszél: Sokszor hallani elhamarkodott 
nyilatkozatokat, amelyek a labdarugásról mint 
durva és brutális sportról emlékeznek meg. 
Ha fegyelemmel játszanak a csapatok és ez 
átragad a közönség örökké birálgató gondol- 
kozására is, a játékosnak kitünő sportot, a 
nézőknek pedig nagyszerü szórakozást jelent. 
Magam is szeretem a vasárnapdélutáni baj- 
noki mérkőzéseket. Ha munkám engedi, en- 
gem is ott látnak majd a szurkolók táborá- 
ban. Szavamon foghat bárki! Ami pedig a 
sporttelep ügyét illeti mondhatom foly- 
tatja dr. Hadady Imre – minden a legjobb 
uton halad. Lesz sporttelepünk; tágas, szép 
és használható. Magában fogja foglalni a le- 
vente gyakorlóteret és kispuska-pályát is. A 
munkálatok természetesen időt igényelnek, 
de azért egyszercsak azon vesszük észre ma- 
gunkat, hogy amink van az eltürhet majd 
minden kritikát. A területkisajátitás már meg- 
történt s a terveket is elkészitette a városi 
mérnöki hivatal. Lesz itt virágzó sportélet, 
mert lennie kell s talán mert annyira akar- 
juk - fejezi be mosolyogva nyilatkozatát a 
város ifjuságának igazi barátja, a sportkedvelő, 
népszerüű polgármester. 

A jövö béten megkezdődheltik 
a sporttfelep áftépitése 
Megköszönöm dr. Hadady Imre sokat- 

mondó és nagyreményekre jogositó tájékoz- 
tatóját s máris a mérnőki hivatal ajtaján ko- 
pogok. Percek mulva már Varga János a hi- 
vatal vezetője magyarázza a tervrajzon 
a az uj sportelepre vonatkozó el- 
gondolásokat. 

Megtudom, hogy a területileg is szépen 
megnagyobbodó telepet három oldalról föld- 
kerités, a tribün felől pedig deszkapalánk 
fogja határolni. A lelátóval szemben a fut- 
ballpályán túl épül fel majd a kispuska-lö- 
völde l14 lőállással és beton golyófogóval. 
Balra tőle a levente gyakorlótér nyer majd 
elhelyezést. A lelátó (tribün) korszerű átépi- 
tése, öltözőkkel és fürdővel váló ellátását is 
szóbahozom. - A tervek erre is megvannak 

Mozualmas és virádzó 
SPORTÉLET 

iaér kezik Nagyszalont
án 

Holnap, vasárnap, mint már jelentettük, 

ságot meg is lehet nyerni, - fejezi be nyi- 
jalk zatát a 

válaszol Varga János ennek 
megvalósitása már az egyesületek anyagi 
áldozatával és kezdeményezésére indulhat 
csak meg. 

Felvetem még az arénarendszerü föld- 
tribün kiépitését, amit az épitész ur tekintve 
a könnyü megvalósitási lehetőséget szivesen 
vesz, sőt mondhatnám tetszik neki. A mun- 
kálatok, ami a legörvendetesebb, ha a terv 
jóváhagyása a Testnevelési Tanácstól meg- 
érkezik, már a jövőhéten kezdetét veheti. 
Mozgalmaslabdarugóeletigér- 
kezik az újévadban 

Most már az ut csak a labdarugó csa- 
patok intézőihez vezethet. Holnap úgyanis 
visszavonhatatlanul megindul a bajnokság, 
hangos lesz megint a nézőtér és örülni és 
mérgelődni kezd nyári pihenője után a pub- 
likum. Megszólaltatom tehát őket is. 

Hizó Sándor az NSC intézője a követ- 
kezőket mondja : Amennyire a körülmények 
engedték, könnyü edzéssel igyekeztünk a 
csapat elfogadható erőnlétét átmenteni a most 
induló bajnokságra. A sorolás, amely az 
NSC-ét a II. osztályba helyezte, erős vissz- 
hangot keltett a csapat tagjai között. Bár a 
továbbjutás ugyanaz, mint az I. osztálynál, 
vagyis a győztes szintén az NB III-ba kerül, 
mégis sérelmesnek tünink fel a Szövetségnek 
ez az intézkedése. Fellebbezéssel is éltünk, 
de eddig semmi ujabb intézkedés nem tör- 
tént és igy kénytelenek vagyunk mi is a II. 
osztályban rajtolni. A csapat pillanatnyilag 
elég játékossal rendelkezik és utánpótlása is 
biztositva van. Egész csomó uj játékos baj- 
noki szerepeltetése lesz a szalontai drukker- 
had kellemes meglepetése. Az NSC kettős 
célt tüzött most maga elé: a játékosfegye- 
lemet, a másik ebből adódik, hogy a bajnok- 

zó Sándor. 
A Bocskay készülődéséről Külüs intéző 

igy beszél : Nálunk minden a játékos. neve- 
lésre van épitve, A labdarugást is tanulni 
kell, irányitás mellett, komoly edzések hosz- 
szu során át. Ez a nevelés nemcsak jó lab- 
darugókat, de az életben is helytálló komoly 
sportembereket, fértiakat fog adni Nagysza- 
lontának. A lehetőségekhez mérten egyre fo- 
lyik a játékos toborzás, mert például ered- 
ményesebb egy intézőnek száz közül a leg- 
jobb 11-et kiválasztani, mint a tréningekre 
nemjáró primadonnáknak, — ahogy futball- 
nyelven mondani szokás - elhinni, hogy ők 
tudnak csak futballozni. Felszerelésünk még 
igen hiányos, de reméljük, hogy jobb idő is 
virrad még az egyesületre. A fiatalok hatal- 
mas lelkesedése magával ragad engem is és 
bár nem akarom elkiabálni, de a bajnokságba 
mi is bele fogunk szólni — zárja le nyilatko- 
zatát a Bocskay intézője. 
Megijegyezni valónk csak annyi; nem 

volna érdektelen a labdarugás népszerüsitése 
érdekében kedvezményben részesiteni a mun- 
kásokat és hölgyeket, belépőjegyük megváltá- 
sánál. Viszont szem előtt kell tartani azt, hogy 
mindenki fizessen ! A másik, ami igen fon- 
tos a csapatok szempontjából : az erősités és 
játékosnevelés. Jó példa erre a váradi Máv 
TK, amely leigazolta most Szöllősi kapust a 
Debr. VSC-ből, Mellán centert a Vasasból, 
Padurán és Bundik ifj. válogatott játékosokat 
az Elekiromosból, Renge ifj. válogatott fede- 
zetet a NAC-ból, Varga fedezetet a Maros- 
vásárhelyi SE-ből s igy hirtelen a legkomo- 
molyabb bajnokaspiránsok közé lépett elő. 

A magunkrészéről örömmel könyveljük 
el csapataink készülődését és kitüzött céljait. 
Az ilyen igéretek után várható komoly lab- 
darugó élet csak szép eredményekre enged 
jogositani s talán megérjük egyszer azt is, — 
hogy mondjuk - egy szövetségi napon, 
amikor nincs séem az NSC-nek sem a Bocs- 
kay-nak bajnoki mérkőzése, csapataink leg- 
jobbjaiból verbuvált „Nagyszalonta város 
válogatott -jának fog tapsolni a két tábor 

beszélés végett 

egy szép győzelemhez. (f.) 

Apróhirdetéselk 
Eladó egy 4 szobás, konyhás ház, nagy- 

kerttel. Munkácsi-u. 41l.... 10-0 
Ablak rolettákat Orbán Károly textil- 

kereskedőnél, Toldi-utca 6. vásároljon. 10G-0 
1282 négyszögöl gyümölcsös és vete- 

ményes a Szechenyi kertben eladó Értekezni 
lehet Mussolini-u. 1. 

Eladó egy füszerüzlet berendezés Erdei 
lakatosnál. 3-4- 

Komplett világos, keményfa hálószoba- 
butor eladó. Hitler Adolf. utca 11. 4-6 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 
veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolf-u. 5. 6G6-7-0 

Kiadó felesbe fele vetőmaggal 7 hold 
szántóföld a Simonkereki-dülőben, a Vásári- 
dülőben pedig 5 hold szántóföld eladó vagy 
elcserélhető. Értekezni Bathiányi-utca 10 sz. 
alatt. 2-2: 

Hölgyek figyelmébe ! Elvállalok minden- 
féle stoppolásokat. Vaszkánné, Hunyadi-ut 
11. sz. 2-2 

Hölgyek figyelmébe! Női-, gyermek- 
és férfi kalaplormálását 1 pengő 50 fillérért 
készitem. Férfikalapok, sapkák és női modell 
kalapok raktáron. zv. Pénzesné, Tó-tér, 
Honvéd-utca 2. 4-10 

Mindenes leányt keres Tóth, Barosstér 

Eladó Bem ucca 19 számu ház, ért. 
Weselényi-utca 6. Ugyanott egy csikó-sparhelt 
eladó 2-2 

Nagyformáju cementcserép nagyon ol- 
csón kapbató Jámborné fatelepén, gról Tisza 
István, volt Geszti-ut 1 sz. 8-0 

Eladó uj épület gerendák és gömbölyü 
szarufák Jókai-ucca 51. alatt. 1-2 

Eladó a Horgasérü-dülőben 1 hold 312 
négyszögöl és 2 kat. hold 1109. négyszögöl, 
a Kőrtvélyesi dülőben 1 hold szántóftöld. Ert. 
Bercsényi-u. 33. szám alatt. 

Kisebb nagyobb satu és egy prés el- 
adó. Munkácsi-u. 27. 

3. sz. 

Elveszett 3 zőld és egy fehér 2-es Számu 
cukorjegy, megtaláló adja be az élelelmezés- 
ügyi hivatalba. 

Hosszabb időre haszonbérbe kiadó ok- 
tóbertől egy 417 holdas jobbadán legelőbir- 
tok a nagyszalontai határban. Értekezni lehet 
Bereczky Ferenc városgazdánál. 

Egy fiu tanulónak felvétetik. Külüs uri 
szabó. 

Eladó 2 darab kőből való virágállvány 
nővénnyel, 1 nagyobb rézüst, 1 vindofni és 
100 drb. virágcserép. Ért. a kiadóhivatalban. 

Elveszett tegnap délután Hegedüs Lajos 
terménykereskedő udvarából egy targonca. 
Megtaláló jutalom ellenében vigye vissza. 

A legszebhb cipő javitások Aranynál ké- 
szülnek. Toldi-utca 7. 

Keresek 2 fiatalabb napszámost állandó 
alkalmazásra. Oláh lakatos. 

Eladó 22 drb. birka. Horgaséri-dülő 11. 
Javitassa cipőjét Aranynál. Toldi-utca 7. 

Eladó : hazai cserép kisebb, nagyobb 
tételben, egy utca-ajtó kapu oszloppal. Dobó- 
utca 18. 

Am mamem afa álm al aln aa ai h a l ak ak 

DEZSI GIZELLA 
tánciskolája 
VIGADÓ EMELETI KISTÉRME 

Ha kellemes estét óhajt eltölteni, ugy 
keresse fel tánciskolámat – vasárnap este 
fél 9 órai kezdettel nagy 

KOLON-EST 
e 

— FELHIVÁS. Felkérem a Bocskay já- 
tékosokat, hogy ma este 8 órára a testületi 
helyiségben csapatösszeállitás és fontos meg- 

pontosan jelenjenek meg. 
Intéző. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaát Sandor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz alatt. 
Telelon : 60. 


